
2018-2019 学年第一学期七年级阶段性测评 

数学试卷 
一、选择题（每小题 3 分，共 30 分） 
1. -5 的相反数是（   ） 

A. 1
5

             B. 1
5

              C. 5             D. -5 

2. 2018 年 7 月份，我国居民消费价格同比上涨 2.1%，记作+2.1%，其中水产品价格下降 0.4%，应记作（   ） 
A. 0.4%            B. -0.4%           C. 0.4            D. -0.4 

3. 某几何体由大小相同的小立方块搭成，从上面看这个几何体的形状如图所示（小正方形中的数字表示

该位置的小立方块的个数），从左面看该几何体的形状图是（   ） 

    
4. 我国是最早认识负数，并进行相关运算的国家，在古代数学名著《九章算术》里，就记载了利用算筹

实施“正负数”的方法，图 1 表示的是计算 3+（-4）的过程.按照这种方法，图 2 表示的过程是在计算

（   ） 
A.（-4）+（-2） 
B.（-4）+2 
C.  4+（-2） 
D.  4+2 

5. 下列运算正确的是（   ） 

A. 2018( 1) 1                        B. 23 3 2 6    

C. ( 1) ( 3) 3                        D. 3 2 1     
6. 经党中央批准、国务院复批自 2018 年起，将每年秋分日设立为“中国农民丰收节”.据国家统计局数据

显示，2018 年我省夏粮总产量达到 2299000 吨，将数据“2299000 吨”用科学记数法表示为（   ） 
A. 4229.9 10 吨          B. 62.299 10 吨        C. 522.99 10 吨          D. 32299 10 吨 

7. 分别用一平面去截如图的五个几何体，能得到长方形截面的几何体共有（   ） 
A. 4 个           
B. 3 个             
C. 2 个            
D. 1 个 

8. 下列计算正确的是（   ） 
A. 3 2 5a b ab                       B. 2 25 3 2a a   

C. 3 2( 2 ) 3 2 2a b a b                D. 2 2 22 5 3a b a b a b    

9. 如图是一个长方体纸盒的表面展开图，纸片厚度忽略不计，按图中数据，这个盒子容积为（   ） 
A. 6 
B. 8 
C. 10 
D. 15 
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10. 某地气象资料表明，高度每增加 1000m，气温就降低大约 6℃.现在地面气温是 t℃，则 h m 高空的气温

用含 h，t 的代数式表示正确的是（   ） 

A. 6t h             B. 6t h             C. 6000t
h

             D. 3
500

ht   

 
二、填空题（每小题 3 分，共 15 分） 
11. 化简 3 5x x  的结果为          . 
12. 太原市 2018 年 2 月份某一周内每天的最高气温与最低气温记录如下表： 

星期 一 二 三 四 五 六 日 
最高气温 4℃ 5℃ 3℃ 4℃ 3℃ -2℃ -2℃ 
最低气温 -13℃ -13℃ -13℃ -9℃ -11℃ -13℃ -15℃ 
则这周内温差最大的一天是星期               . 

13. 下列各式是按新定义的一种“△”运算得到的，观察下列等式： 
2 5=2 3 5=11   ， 2 ( 1)=2 3 ( 1)=5      
6 3=6 3 3=21   ， 4 ( 3)=4 3 ( 3)=9     ··· 

根据这个定义计算  2018 2018  的结果为            . 

14. 根据流程图中的程序，当输入数值 x 为-8 时，输出的数值 y 为           . 

 
15. 用火柴棒按如图方式拼图，第 1 个图形共用 3 根火柴棒，第 2 个图形共用 9 根火柴棒，第 3 个图形共

用 18 根火柴棒，···按照这样的方式继续拼图，第 n 个图形共用          根火柴棒.（用含 n 的代数

式表示） 

 

三、解答题（本大题含 8 个小题，共 55 分） 

16. 计算（本题含 4 个小题，每小题 3 分，共 12 分） 

（1） 10 18 + 4- -（- ）（- ）；  （2） 8 954 3 +
3 2

 （- ）（- ） （- ） 

 

 

 

 

 

 

 

2



 
 

 

 

 

（3） 5 1 3+ 24
6 3 8

（ - ）（- ）   （4）  1 + 8 3 2 4
2

3    （- ） （- ）  

 

 

 

 

 

 

17. （本题 4 分） 

计算： 28 +3 2x x  与 210 6x x 的和. 
 

 

 

 

 

 

 

 

18. （本题 6 分） 

随着中国快递行业整体规模的迅速壮大，分拣机器人系统的应用也呈现智能化、

自动化的发展趋势.每台分拣机器人一小时可以分拣 1.8 万件包裹，大大提高了分

拣效率.某分拣仓库计划平均每天分拣 20 万包裹，但实际每天分拣量与计划相比

有出入.下表是该仓库 10 月份第一周分拣包裹的情况（超过计划量记为正、未达

到计划量记为负）； 

星期 一 二 三 四 五 六 日 

分拣情况（单位：万件） +6 -3 -4 +5 -1 +7 -8 

（1）该仓库本周内分拣包裹数量最多的一天是星期             ，最少的一天是星期         ， 

最多的一天比最少的一天多分拣了                    万件包裹； 

（2）该仓库本周实际分拣包裹一共多少万件？ 
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19. （本题 6 分） 

先化简，在求值： 2 2 2 23 6 2 2 3 2a b ab a b ab   （ ），其中 a=-1，b=2. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. （本题 6 分） 

观察下面由 8 个小立方块组成的图形，请在指定的位置画出从正面、左面、上面看到的这个几何

的形状图. 
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21. （本题 5 分） 

某体育用品商店销售一种乒乓球拍和乒乓球，乒乓球拍每副定价 75 元，乒乓

球每盒定价 10 元.“十一”期间商场决定开展促销活动，活动期间向客户提供

两种优惠方案.  

方案一：买一副乒乓球拍送一盒乒乓球； 

方案二：乒乓球拍和乒乓球都按定价的 90%付款. 

某客户要到该体育用品商店购买乒乓球拍 10 副，乒乓球 x 盒（x>10） 

（1）若该客户按方案一购买，需付款        元；若该客户按方案二购买，需付款         元；

（用含 x 的代数式表示） 

（2）若 x=30，通过计算说明此时按哪种方案购买较为合算. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. （本题 6 分）综合与实践 
问题情境：在棱长为 1 的正方体右侧拼搭若干个棱长小于或等于 1 的其它正方体，使拼成的立体

图形为一个长方体.如图 1，是两个棱长为 1 的正方体搭成的长方体，图 2 是从上面看这个长方体

得到的平面图形，它由两个正方形组成. 

 
操作探究： 
（1）如图 3 是在棱长为 1 的正方体右侧拼搭了 4 个棱长小于 1 的正方体形成的长方体，请画出从

上面看这个长方体得到的平面图形； 
（2）已知一个长方体是按上述方式拼成的，组成它的正方体不超过 10 个，且若从上面看这个长

方体得到的平面图形由 4 个正方形组成. 
请从 A，B 两题中任选一题作答，我选择        题. 
A. 请画出从上面看这个长方体得到的平面图形.（请画出所有可能的图形） 
B. 请画出从上面看这个长方体得到的平面图形.（请画出所有可能的图形，并在所画图形的下方直

接写出拼成该长方体所需的正方体的总个数） 
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23. （本题共 10 分）综合与探究 

阅读材料： 

数轴是学习有理数的一种重要工具，任何有理数都可以用数轴上的点表示，这样能够运用数形结合的

方法解决一些问题. 例如，两个有理数在数轴上对应的点之间的距离可以用这两个数的差的绝对值表

示： 

在数轴上，有理数 3 与 1 对应的两点之间的距离为|3-1|=2； 

在数轴上，有理数 5 与 -2 对应的两点之间的距离为|5-(-2)|=7 

在数轴上，有理数-2 与 3 对应的两点之间的距离为|-2-3|=5； 

在数轴上，有理数 -8 与 -5 对应的两点之间的距离为|-8-(-5)|=3； 

如图 1，在数轴上有理数 a 对应的点为点 A，有理数 b 对应的点为点 B，A、B 两点之间的距离表示为|a-b|

或|b-a|，记为|AB|=|a-b|=|b-a|. 

 

解决问题： 

（1）数轴上有理数-10 与-5 对应的两点之间的距离等于                ；数轴上有理数 x 与-5 对应

的两点之间的距离用含 x 的式子表示为           ；若数轴上有理数 x 与-1 对应的两点 A、B 之间的

距离|AB|=2，则 x 等于              ； 

联系拓广： 

（2）如图 2，点 M，N，P 是数轴上的三点，点 M 表示的数为 4，点 N 表示的数为-2，动点 P 表示的

数为 x. 

 

请从 A，B 两题中任选一题作答，我选择           . 

A.①若点 P 在点 M，N 两点之间，则|PM|+|PN|=           ； 

  ②若|PM|=2|PN|，即点 P 到点 M 的距离等于点 P 到点 N 的距离的 2 倍，则 x 等于            . 

B.①若点 P 在点 M，N 之间，则|x+2|+|x-4|=        ； 

若|x+2|+|x-4|=10，则 x=        ； 

  ②根据阅读材料及上述各题的解答方法，|x+2|+|x|+|x-2|+|x-4|的最小值等于             . 
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